

УДК 316:314

## **ЗАПРЕТ В НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫХ АКТАХ: ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ**

Свиб А. Ф. (Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова», кафедра уголовного права и уголовного процесса)

Аннотация. В статье рассмотрены основные аспекты правовых запретов, которые встречаются при изучении истории развития запретов в нормативно-правовых актах и в различных системах права.

242

Изучая различия запретов в нормативно-правовых актах, стоит отметить, что, прежде всего, различия запретов как в настоящем, так и в прошлом базируются на различии правовых семей, к которым принадлежат те нормативно-правовые акты, в которых содержатся изучаемые запреты. Так, запрет в романо-германской правовой семье исходит из того, на чем базируется данная семья, – на нормативно-правовом акте. В англосаксонской правовой семье запрет базируется, как и сама эта система, на прецеденте. Соответственно, меняются и акценты того, как создаются и действуют запреты как в системе права, так и в нормативно-правовых актах.

Данные различия появлялись, создавались и преобразовывались с самого начала появления систем права. Запреты были чрезвычайно необходимы для контроля поведения людей, в том числе как контроля в позитивном ключе, так и в негативном. Обличение запрета в нормативную форму дало как больший простор для действий конкретным регуляторам общественных отношений, так и упорядоченность в среде запретов различным обществам. В частности, с переходом к нормативным запретам как основным отпали многие устные запреты, особенно наиболее архаичная их часть.

Запреты в нормативно-правовых актах необходимо также рассматривать и в контексте периодизации. В истории романо-германской правовой семьи, к примеру, имеется несколько периодов. История запрета в ней начинается, как и история данной правовой семьи, с девятого века до нашей эры, когда начинает формироваться право Древней Греции, право Древнего Рима. На этот момент данная правовая семья имела множество правовых обычаев, часть которых являлась запретительными.

Позже появляется эпохальная и чрезвычайно значимая для данной правовой семьи Кодификация Юстиниана, которая была создана в 529 году новой эры. В данном своде законов было объединено как старинное право, так и *jus vetus* с современным императорским законодательством. Практически все части данного свода содержали запреты в той или иной мере [1, с. 322].

Последним периодом принято считать период с эпохи просвещения и до наших дней, когда достижения прошлой эпохи еще более укоренились в романо-германской правовой семье, однако имелись некоторые свои особенности, например, стремление буржуа установить максимально четкие взаимоотношения между властью и гражданином, что приводило к структуризации и большей открытости в сфере построения и эксплуатации тех или иных запретов.

Таким образом, только романо-германская правовая семья имеет чрезвычайно большую историю, что явно подтверждает, что рассмотрение нормативно-правовых актов в контексте периодизации достаточно важно. Романо-германская правовая семья является наиболее интересной с точки зрения рассмотрения историко-правовых аспектов запрета в нормативно-правовых актах, однако интерес представляют и иные правовые семьи.

Так, англосаксонская правовая семья, базирующаяся на прецеденте, все же имеет свои нормативные правовые акты, содержащие запреты. Особенно характерно это для Англии, США, Канады, Австралии, Новой Зеландии, большинство из которых в какую-то историческую эпоху своего существования зависели от Англии и переняли впоследствии ее черты.

Остальные правовые семьи, такие как религиозные, социалистические, традиционные, имеют достаточно малое отношение к нормативно-правовым актам и, зачастую, запретам в них. Это объясняется, в основном, примитивностью их самих и примитивностью технологий, которыми пользовались и пользуются участники данных систем. Или, с другой стороны, сакральной стороной запретов, которая не оставляет простора для их преобразования в нормативно-правовую форму.

Также в самой системе права нормативно-правовые акты с запретами могут играть разную роль. Так, запрет курения в общественных местах не равен запрету выезда за границу, и наоборот. Для каждого запрета и, соответственно, для каждого нормативно-правового акта будет свой историко-правовой путь принятия данного запрета и нормативно-правового акта. Соответственно, имеет смысл рассматривать конкретный запрет в индивидуальном порядке, в случае, если он представляет значительный историко-правовой интерес и позволяет, возможно, частично раскрыть значение какого-либо историко-правового явления.

Запреты в нормативно-правовых актах могут иметь за собой некоторый исторический след, в том числе как в конкретной правовой семье, так и в международном праве, – это эпохальные, типичные для мирового права или правовой семьи запреты, имеющие большую значимость. Или, с другой стороны, эпохальная отмена тех или иных запретов.

Научно-технический прогресс также может иметь большое историко-правовое значение в среде запретов, так как на каждое значимое достижение научно-технического прогресса необходимо устанавливать особую регуляцию, которая, зачастую, выливается в запрет, так как многие достижения научно-технического прогресса при неверном использовании и использовании лицами, стремящимися к деструкции, могут привести к катастрофе.

Серьезным историко-правовым аспектом может быть новизна исторического знания. По причине того, что новое историческое знание может не совпадать со старым историческим знанием, необходимо постоянно пересматривать старые теории, а значит, и для запретов понимание причинно-следственных связей существенно меняется, что может поменять практически полностью представление ученых о роли данных запретов в правовой семье и историко-правовом процессе.

Таким образом, основные историко-правовые аспекты в нормативно-правовых актах заключаются в том, к какой правовой семье принадлежит данный нормативно-правовой акт, соответственно, и какое значение имеет в данной правовой семье нормативно-правовой акт как явление; в какой исторически-правовой период использовался данный запрет; какую конкретную роль играет запрет внутри конкретной системы права, а значит, и какой историко-правовой путь прошла идея данного запрета до ее реализации и после ее реализации; какой исторический след данный запрет или группа запретов оставили в своей семье права или в международном праве; во влиянии научно-технического прогресса на историко-правовой процесс нормотворчества, создания запретов, в частности; в старом и новом историческом знании о запретах, старых и новых теориях о запретах, старом и новом понимании роли запретов в правовой семье.

### Литература

1. Покровский, И. А. История римского права : пер. с лат. / И. А. Покровский. – Санкт-Петербург : Летний сад, 1998. – 560 с.